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1. El canje en las bibliotecas especializadas.

La biblioteca de la Escuela de Estudios Hispano-Americanos, es una 
biblioteca especializada en el tema americanista fundamentalmente de 
carácter histórico, tanto en lo relativo a sus fondos como a sus usuarios. 
Como cualquier otra biblioteca, independientemente de su tipología, posee 
tres formas de adquisición bibliográfica: Compra, donación y canje. De este 
último procedimiento y de un importante fondo obtenido a través del mismo, 
proveniente de la Academia Nacional de Historia Argentina, es de lo que voy 
a tratar a continuación.

El canje internacional de publicaciones ha sido objeto desde finales del 
siglo XIX de múltiples conferencias, convenciones, reuniones de expertos, etc. 
Y por supuesto la UNESCO, ha elaborado definiciones y recomendaciones 
sobre el mismo dadas a cocer a través de manuales y publicaciones ad hoc. 
Se trata de un tema recurrente por la contradicción que supone por un lado la 
importancia que tiene para el ingreso de obras en nuestras bibliotecas y por 
lo tanto para la difusión de las mismas entre nuestra comunidad investigadora 
y por otro, el no acabar de tener la cobertura organizativa y presupuestaria en 
la que sustentarlo.

Tan de actualidad resulta que en las dos últimas asambleas de REDIAL 
(Red Europea de Información sobre América Latina), celebradas en noviembre 
del 2004 en Berlín y recientemente en Tenerife, se ha puesto de manifiesto el 
interés general de todos los miembros sobre este tema , se ha elaborado una 
encuesta de recogida de datos entre los participantes de la red para conocer 
la situación y las aspiraciones de cada quien al respecto y se está en proceso 
de tabulación de los resultados, para emprender una mayor cooperación 
interbibliotecaria.
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EN LA BIBLIOTECA DE LA ESCUELA DE ESTUDIOS 
HISPANOAMERICANOS, CSIC, DE SEVILLA
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Isabel Real Díaz
Directora de la biblioteca de la EEHA (CSIC)

Sevilla

de 70’ que sigue los pasos del héroe desde su infancia hasta que de mayor 
se alza contra las tropas coloniales. En 1983 aparece un nuevo largo Elpidio 
Valdés contra dólar y cañón (figura 11) al que le siguen Elpidio Valdes ataca 
Jutia dulce y Elpidio Valdés conoce a Fito” (figura 12). De las cinematografías 
de otros países, respecto al tema que nos ocupa, sólo podemos destacar el 
largometraje argentino de 1942 La guerra gaucha, dirigido por Lucas Demare, 
basado en cuentos de Leopoldo Lugones y ambientada en la provincia de 
Salta durante la Guerra de Independencia. 

Para finalizar queremos, animar a los investigadores y al público en general, 
a contar con los audiovisuales como un recurso de investigación más, y tener 
en cuenta que  la imagen aporta múltiples elementos que enriquecen en gran 
medida la apreciación de la Historia.
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Superado ya en la práctica el debate sobre si cada país debe disponer 
de un Centro Nacional de Canje o no, como organismo centralizador, y 
establecidas las relaciones directas entre instituciones afines, es verdad que 
la colaboración en esta materia no resulta ni ágil, ni fluida. En la actualidad 
a pesar del avance en las comunicaciones y las posibilidades brindadas 
por Internet, las dificultades son aún muy grandes. Y esto por tres motivos 
fundamentales: en primer lugar, las bibliotecas no disponemos normalmente 
de espacio suficiente para el mantenimiento de obras duplicadas destinadas 
a este fin, o dicho de otro modo los duplicados nos ocupan un espacio del 
que estamos absolutamente faltos; en segundo lugar, la carencia de personal 
que pueda dedicarse a la elaboración de listados y cotejo; labores de 
correspondencia, paquetería, etc.; en tercer y último lugar, el encarecimiento 
de los transportes y el elevado coste del franqueo que lejos de disminuir va 
en aumento espectacular.

Sin embargo debemos seguir insistiendo en que respecto a la compra y 
la donación, el canje es la forma que permite el ingreso de obras difíciles de 
localizar de otra manera, por estar descatalogadas, agotadas o simplemente 
por no haber seguido los canales comerciales habituales. También es el 
vehículo que ofrece más garantía de que las publicaciones científicas sean 
enviadas y recibidas por y para quienes van dirigidas, es decir la comunidad 
científica. Además, es una forma de dar salida al material sobrante en nuestros 
depósitos y obtener un beneficio similar a cambio.

Nuestra Biblioteca prácticamente desde sus inicios utilizó este medio 
como manera de obtener obras editadas en América Latina lo que por motivos 
evidentes es más difícil conocer y conseguir. En la actualidad mantenemos 
canje con más de 300 instituciones de todo el mundo, especialmente 
latinoamericanas, con las que intercambiamos las publicaciones propias y 
también libros duplicados.

2. La Academia Nacional de la Historia Argentina y la biblioteca de la 
EEHA.

Una de las primeras instituciones con las se establecieron relaciones de 
canje de publicaciones fue la Academia Nacional de Historia Argentina de 
Buenos Aires. Esta institución fue heredera directa de la Junta de Historia 
y Numismática Americana, tertulia intelectual creada en 1893 bajo la 
presidencia de Bartolomé Mitre, que permanece con esta denominación hasta 
convertirse por decreto en 1938 en la Academia que hoy conocemos.

Analizando los archivos administrativos de nuestra biblioteca, hemos 
localizado la primera carta-convenio con dicha institución, fechada el 1 de 
julio de 1946 y firmada por el entonces director de la Academia, Dr. Ricardo 
Levene y por el que fuera de nuestra biblioteca, Dr. José Antonio Calderón 
Quijano. Dos motivos fundamentales parecen tener que ver con el inicio en 
ese momento de estas importantes relaciones. Recordemos que es en el año 
1946, cuando accede a la presidencia argentina el General Perón y se inicia 
una nueva época en las relaciones hispano-argentinas con la firma de un 
acuerdo fundamentalmente de ayuda económica a nuestro país. Esto supuso 
un gran apoyo al régimen franquista cuyas consecuencias iban más allá de lo 
puramente económico. Hay que tener en cuenta que la relaciones de canje 
internacional de publicaciones dependen naturalmente de la relaciones 
internacionales de cada país en cada momento histórico, y España, a mediados 
de los años 40, se encontraba aislada, sometida a sanciones diplomáticas 
por la mayoría de los países, y el espaldarazo argentino del 46, contribuyó 
a eliminar la idea de aplicar un gran boicot internacional sobre la misma. 
Más tarde, en 1948 , ese acuerdo sería ratificado en lo que se conoce como 
“Protocolo Franco-Perón”.

El segundo motivo fue que ambas instituciones poseían dos publicaciones 
periódicas a través de las cuales se podía establecer el intercambio de manera 
regular y fructífera, como son, y digo son porque ambas siguen existiendo: El 
Boletín de la Academia y el Anuario de la Escuela. El Boletín de la Academia 
Nacional de la Historia aparece en el año 1938 como continuación del extinto 
Boletín de la Junta de Historia y Numismática Americana, y el Anuario de 
Estudios Americanos, nuestra revista, surge dos años después de la creación 
de la Escuela de Estudios Hispanoamericanos, es decir, en 1944, y como 
dice su primer número,“ para ofrecer al publico de España, de América y 
del extranjero los frutos de su actividad investigadora”. Pues bien, en la 
carta a la que antes aludía, se ponía de manifiesto por parte de la biblioteca 
de la Escuela el interés en recibir el Boletín de la Academia a partir de ese 
momento así como los números atrasados que no estuvieran aún agotados, 
comprometiéndose a remitir los volúmenes del Anuario ya publicados e iniciar 
de ese modo el intercambio. Posteriormente en agosto de ese mismo año, el 
Dr. Levene, ampliaba el convenio a otro tipo de publicaciones mediante el 
envío de siete tomos correspondientes a las Actas Capitulares de Santiago del 
Estero, de Corrientes y de Mendoza. Dio comienzo de ese modo una relación 
ininterrumpida hasta este momento.
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3. Argentina y su Independencia: El reciente intercambio bibliográfico 
con la Academia Nacional de la Historia de Buenos Aires.

Transcurridos más de cincuenta años, en julio del 2000 tiene lugar la firma 
de un “Convenio de Cooperación Científica” entre la dirección de la Escuela 
de Estudios Hispanoamericanos y el actual presidente de la Academia, Dr. 
Miguel Ángel de Marco , fruto de las gestiones realizadas anteriormente por su 
antecesor. Dr. Victor Tau Anzoátegui, en una de sus últimas visitas a Sevilla. 

“Según este convenio cada una de las dos instituciones ofrecerá a la otra el envío 
de obras de historia iberoamericana , antiguas o modernas, que por tratarse de 
ejemplares duplicados, se hallan en sus respectivos fondos bibliográficos fuera 
de la consulta pública Cada institución elegirá aquellos libros que considere 
convenientes para incrementar sus existencias. Las Instituciones celebrantes 
mantendrán la propiedad de los ejemplares recibidos en comodato o préstamo 
de uso por el plazo de veinte años, con renovación automática, salvo que las 
partes manifiesten su intención en contrario. Los volúmenes que se intercambiarán 
mediante este acuerdo, llevarán un sello identificatorio, en la última página, cuyo 
modelo se establecerá de común acuerdo. Las gestiones y eventualmente los costes 
de envío de los libros estarán a cargo de la Institución oferente”. 

El listado ofrecido por la Academia desde el primer momento nos pareció 
muy interesante pues, aunque nuestra biblioteca ya tenía un importante fondo 
relativo a la historia argentina del XIX, que podemos cifrar en más de 600 
obras, indudablemente quedaban lagunas que con esta oferta podían ser 
cubiertas y además había la posibilidad de completar otras.

Efectuada la selección y cursada la petición, muchas fueron las vicisitudes 
hasta la llegada de las publicaciones a nuestro destino, téngase en cuenta 
que fueron los años más duros de la crisis económica argentina y que el 
montante de lo solicitado resultó ocupar 16 cajas de unos 20 kilos cada una, 
aproximadamente. El proceso, como digo, fue largo y lleno de dificultades 
porque nuestro envío llegó en unos meses y sin contratiempos pero, sin 
embargo tuvimos que esperar tres años para recibir lo canjeado.

La Academia hubo de recurrir a la intervención del agregado naval de la 
embajada argentina en España y, gracias a él, las 16 cajas fueron trasladadas 
hasta el puerto de El Ferrol a bordo de la fragata LIBERTAD. ¡Coincidencias 
del destino!, ya que muchos de los libros que en ella viajaban trataban 
precisamente de eso, de la Libertad. De allí y hasta Madrid (a la Agregación 
Naval) en un autobús que un grupo de guardiamarinas había contratado para 
una excursión particular y que amablemente cedieron su espacio de equipaje 

sin coste alguno. Por último de Madrid a Sevilla a través de una empresa de 
transporte quienes finalmente nos hicieron la entrega el 14 de octubre de 
2003.

Cuando abrimos las cajas comprobamos que tanta peripecia había merecido 
la pena pues se trataba de un esplendido material que constaba de 327 vols. 
correspondientes a de 154 títulos, casi todos referidos a la Independencia 
de Argentina, al surgimiento y consolidación de su identidad nacional, a su 
configuración territorial y a sus clases dirigentes.  Fundamentalmente se trata 
de una bibliografía documental referida al proceso emancipador, ya sean 
estos documentos oficiales: diarios de sesiones, discursos de presidentes, 
etc.; facsímiles de periódicos de la época; memorias o correspondencia de 
personajes y próceres. Todos los títulos a excepción de tres, fueron editados 
en la Argentina, principalmente en Buenos Aires, pero también en Córdoba, 
Salta o Santa Fe; 47 de ellos fueron publicados antes de 1950. Hemos recibido 
primeras ediciones de obras de las que ya poseíamos 2ªs o 3ªs. ediciones y 
hemos podido completar títulos que se encontraban incompletos, incorporando 
volúmenes que nos faltaban. Hay ediciones oficiales conmemorativas tanto 
del I Centenario como del Sesquicentenario de la Revolución de Mayo.

También hay estudios monográficos, por ejemplo sobre el comportamiento 
de la moneda argentina en la primera mitad del XIX ; sobre la Historia de 
la Farmacia argentina ; sobre figuras claves de la Independencia: como 
Güemes, Moreno, Alberdi; Belgrano o Pueyrredón ; o sobre personajes 
representativos de la historia nacional, tal es el caso del escritor y poeta 
Esteban Echeverría. Muchos de los títulos sólo están en nuestra biblioteca y 
otros únicamente se encuentran completos en nuestro catálogo. Esto hemos 
podido comprobarlo buscando en los principales catálogos automatizados 
de bibliotecas española (Biblioteca Nacional, Biblioteca Hispánica, Rebium, 
etc.). El estado de conservación de algunos de ellos no es todo lo bueno que 
desearíamos y su reencuadernación está desaconsejada pues la acidez del 
papel la haría prácticamente inviable. Lo más acertado y conveniente sería 
su digitalización.

El grueso de esta comunicación consiste en daros a conocer la relación de 
los 154 registros bibliográficos de nuestro catálogo que naturalmente podéis 
consultar en línea en la siguiente dirección: aleph.csic.es y que también pongo 
a disposición en la relación anexa. Lo que he pretendido con mi intervención 
es por una parte seguir reivindicando el canje como forma muy interesante 
de adquisición y de cooperación entre las bibliotecas especializadas y dar 
publicidad a un fondo muy especial de bibliografía documental, relativo a la 
historia argentina que se encuentra en nuestra biblioteca. 



202 203

En la actualidad, cuando las posibilidades de acceso a la información se ven 
facilitadas de manera incuestionable con la incorporación de las tecnologías 
informáticas e Internet, los repertorios de bibliografía especializada así como 
de catálogos de bibliotecas bien elaborados y de fácil acceso son temas muy 
demandado por los investigadores como herramientas de indudable utilidad 
para su trabajo científico. Próximos a celebrar los bicentenarios de las 
independencias de los países iberoamericanos, me ha parecido interesante 
poner a vuestra disposición un material que está depositado en la biblioteca 
de la Escuela de Estudios Hispanoamericanos pero al servicio de toda la 
comunidad americanista, para que pueda ser investigado y se aporten nuevas 
luces, desde la perspectiva actual, sobre este amplio periodo histórico mas 
allá de donde se desarrollaron los acontecimientos.
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